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Vasúti menetrendünk hiányai.
Már több ízben volt alkalmunk rámutatni 

azon, lényeges hiányokra, melyeket Eperjes 
és Sárosvármegye vasúti menetrendje felmutat. 
Felszólalásainknak meg is volt a kellő ered­
mények, mert a Kassa-Oderbergi vasút vezér­
igazgatósága, nála állandóan tapasztalt és hálá­
val fogadott előzékenységénél fogva, a közönség 
panaszait mindig meghallgatta és, a mennyire 
lehetett, orvosolta is.

Ennek daczára vasúti menetrendünk ismét 
oly jelentékeny hibákban szenved, és panaszokat 
a közönség köréből oly sűrűn hallunk, hogy 
ezeket újból szóvá kell tennünk. Az alábbiak­
ban tehát ismertetjük azokat a legfőbb sérel­
meket, melyek napról-napra közönségünk köré­
ben a vasút ellen a legnagyobb zúgolódás és 
altalános elégületlenség hangjait váltják ki.

Mindenekelőtt panaszolják, hogy az Eperjes­
ről reggel 7 ó. 10 p.-kor induló vonat a 
Kassáig terjedő, mindössze 33 klm.-nyi utat 

perez alatt teszi meg. Az az óhajunk tehát, 
hogy ezentúl is induljon, mint f. é. májusig, 
Eperjesről 7 40-kor vonat, mely Abosról a 
S.epésségről érkező vonattal együtt vitetnék 
be Kassára.

A Budapestről d. u. 1 ó. 50 p.-kor Eper­
jesre és az Eperjesről reggel 7 ó. 10 p.-kor 
Budapestre induló vonatnál május 1-je óta a 
közvetlen kocsit megszüntették. Ennélfogva 
utasainknak Aboson át kell szállniok. Az este 

28-kor Abosra érkező gyorsvonatnál úgy­
szólván napról-napra tapasztaljuk, hogy az

AZ «EPERJESI LAPOK» TAKCZAJA.

Az első debut.
Irta: Jeszenszky Dezső.*

A szarvasi ev. főgimnáziumban — a hogy az már 
érettségi előtt szokás — megkérdeztek bennünket, 
hogy ki milyen pályára szándékozik menni. Én a papit 
mondtam be. Hogy is mertem volna mást? Apátián, 
anyátlan árva voltam, s a jó öreg lutheránus pap 
nagybátyám, a gyámom, talán agyon is ütött volna, 
ha be merem vallani, hogy színész leszek; pedig olyan 
szelidlelkű, hogy onnan is elfut, a hol csirkét ölnek.

Szemefénye voltam az öregnek. Bennem látta 
utódját a kis n-i parochián. Mellesleg mondom, hogy 
a parochiára jó soká kellett volna várnom, mert, bár 
S3-éves az öregem, de ma is buzgalommal hirdeti az 
-r igéjét. Hirdesse is sokáig! A most elmondandó 
25 évvel ezelőtt történt; lutheránus káplánkodásból 
25 év mégis kissé sok a jóból.

Hát a papi pályát mondtam be. Gondoltam, ezt a 
is suskust nem rójják fel bűnül az égiek, mert, ma­

gamban, biz’ én Thália papságát gondoltam.
Érett lettem. Hogy bebizonyítsam érett voltomat, 

azzal a 30 forinttal, mit hazautazásra kaptam, neki­
indultam a világnak, színtársulatot keresni, hol régi 
■ágyam teljesedésbe mehet, s beállhatok színésznek. 
Nem latolgattam, nem fontolgattam. Ellenállhatatlan 
eiő űzött. Szinészszé lenni!... Szinészszé lenni!

* Színtársulatunk ezen, általánosan kedvelt, tehetséges 
‘■agjának nov. 16-ikán ünneplendö, 25-éves színészi jubileuma 
alkalmából közöljük ezt és a következő tárczát.

Eperjesre utazók abból kiszállván, a fényes 
gyorsvonat úgyszólván kiüresedik. Vagyis átlag 
több utas utazik ezzel a vonattal Eperjesre, 
mint a Szepességre; mégis az eperjesieknek 
nemcsak, hogy közvetlen vonatuk, de még 
egyetlen közvetlen kocsijuk sincsen Ennél a 
két vonatnál tehát a közvetlen kocsi vissza­
állítását kérjük.

A Budapestről Abosra reggel 4-kor ér­
kező és Abosról éjjel %1-kor induló, igen jó 
vonatoknak Eperjes felé és felől csatlakozásuk 
nincsen. Pedig csak az abos—eperjesi, mind­
össze 17 klm.-nyi útra beállítandó új vonatra 
volna szükség s Eperjes és Sárosvármegye 
közlekedése rendkívül sokat nyerne. Ezt tehát 
kérjük.

Az Eperjesről 4-«, 10 35 és 9 íá-kor el­
menő vonatok túlkorán indulnak és Kassán, 
minden szükség nélkül, túlsokáig várakoznak. 
Ezeket, úgy a déli ll 40-kor indulót is, későb­
ben kérjük városunkból elbocsátani; ellenben 
a Kassáról 5‘2o és 4 2o.kor elmenőket yferáWa».

Végül közönségünknek régi, általános és 
rendkívül sokszor hangoztatott óhaja az, hogy 
összes vonataink a kis-állomásról is induljanak 
és oda is érkezzenek meg, s hogy a nagy- 
és a kis-állomás indulási ideje közt többé ne 
legyen oly sok időköz.

Ezekben csak a legfontosabb panaszokat tet­
tük szóvá. Ajánljuk azokat a Kassa—Oderbergi 
Vasút vezérigazgatóságának, Sárosvármegye 
közigazgatási bizottságának s a kassai keres­
kedelmi és iparkamarának szives figyelmébe.

Akkoriban az Alföldön még a jó öreg Tiszavidéki 
\ asút döczögött. A többi között tehervonatjai voltak 
személyszállítással. E tehervonatoknak az volt a saját­
ságuk, hogy olcsóbb díjtétel mellett szállították a nem 
nagyon siető utast, s minden nagyobb állomáson, leg­
kevesebb egy órát, ácsorogtak. Vágy ugyan dolgozott 
bennem mielőbb Thália karjaiba futni, de szem" előtt 
taitottam: «Lassan járj, tovább érsz!» Úgy gondolkoz­
tam, hogy e várakozási idő alatt befuthatok az illető 
városkákba, s megtudhatom, vannak-e ott szinészek.

így is tettem. Az első állomás Mezőtúr volt. Oda 
érve, leugrom s rohanok befelé, minden utczasarkot 
szorgosan szemügyre vettem, nincs-e plakát ragasztva. 
Sehol semmi I Berohanok a «Dobogó»-vendéglőig. 
Tudakozódom! Fajdalommal értesülök, hogy ez évben 
még nem voltak szinészek. No gyí, loholok ki az 
állomásta, e messze van, jó félórai út; szerencsére van 
még annyi időm, hogy feikapaszkodhatom.

MezŐberény a második várakozó- és várakoztató 
állomás. Ismétlődik a mezőtúri esetem. Békéscsabára 
érünk. Sehol társulat. Kedvet vesztve, Orosházára ér­
kezünk. Csüggedt voltam. Már csak immel-ámmal 
lépek az indóház elé, mikor szemben, a vasúti ven­
déglő oldalán, megpillantok egy színes falragaszt. Oda­
rohanni, elolvasni egy szempillantás műve volt. «Heu­
réka!» kiáltottam fel, ittasodva az örömtől! «Megvan!» 
«Megvan!» A mohamedán zarándok, mikor hosszú, 
fárasztó ut után Mekka falát megpillantja, nem léphet 
oly ihlettel, oly buzgalommal, mint én Orosháza poros 
utczáján. Mennyi ábránd forgott fejemben! Hogy­
fogom én játszani Bánkot, vagy ha azt nem, legalább 
is Tiborczot! E;y pillanatban mint Rómeó lépkedtem,

majd mint Göndör Sándor sóhajtottam Bátki Tercsinek. 
Hogy fog örülni az igazgató, hogy ölel keblére: 
«Hiszen csak téged vártunk 1»

Mát láttam, vastag betűvel nyomva, a szinlapon 
nevemet, hogy hirdesse Orosházának első fellépé­
semet. Egyik gondolat kergette a másikat agyam­
ban Rózsaszínű köd vett körül, s szőttem az álmokat 
dicsőségről, boldogságról, hírről, névről.

Beéiek az «Alföld» szállodához; udvarán megpil­
lantom a deszkákból összerótt, «szinkör»-nek nevezett 
bódét. A bejárás előtt egy potrohos, kisnövésű, kör­
szakállas alak áll. Félénken közeledem hozzá, s meg­
kérdezem :

Kérem, hol találhatom a színigazgató urat? 
Minek ? kérdi ő a legdurvább hangon.

— Beszélni szeretnék vele 1
Marha! nem látod, vele beszélsz!

Elbámultam, s mi tűrés-tagadás, meg is szeppentem 
egy kissé, hogy ismeretlenül ily nyájasan fogad. Persze 
akkor még nem tudtam, hogy Szegedy Mihály szín­
igazgató a világ legrusztikusabb embere, ki híres volt 
arról, hogy a társalgásban más tónust nem ismert. 
Analfabéta volt az istenadta, de rajongója a színé­
szetnek. Egy vagyont költött el rája s mikor a színé­
szet rendezésével, mint műveletlen embertől a kon- 
czessziót megvonták, beleőrült s a legnagyobb sze­
génységben halt meg.

— No beszélj hát, mi kell ?
Kérem szépen, igazgató úr, én diák vagyok, 

most tettem le az érettségit, itt a bizonyítványom. 
Színész szeretnék lenni. Nagyon kérem igazgató urat, 
legyen olyan szives és vegyen fel társulatába.

Az eperjes—sóvári villamos-vasút 
kérdéséhez.

E lap okt. 31-iki és nov. 7-iki számaiban megjelent 
czikkek az eperjes—sóvári vasút tervével foglalkoznak 
és bár a jóindulatú elismerés mint édes, de mérgező 
pilula nem hiányzik egyik czikkből sem, mégis végtenden- 
cziában oda irányulnak, hogy a szépen induló terv ellen 
hangulatot keltsenek, és a még meg sem született magza­
tot már tnéhében megöljék.*

Engedtessék meg nekem, ki ezídŐtájt ezzel az ügygyei 
legbehatóbban foglalkozom, hogy mindkét czikknek jó­
hiszemű tévedéseit helyreigazítsam.

Ágoston tanár úr érdemlegesen nem szól az Ügyhöz. 
Csak impressziókról számol be. Véleménye az, hogy a 
vállalat nem lesz életképes. Bocsánatot kérek, ha azt 
állítom, hogy nagy tájékozatlanságra vall, ha valamely 
vállalat rentabilitásáról olyképp mondunk véleményt, a 
nélkül, hogy ismernők mindazokat a tényezőket, melyek 
az üzl< ti vállalkozás alapját teszik. E tényezők: a be­
fektetési tőke, az üzemi, fentartási és igazgatási költ­
ségek egyrészt, mint terhek; az üzemi, üzleti és gazda­
sági haszon másrészt, mint vagyoni eredmények, melyek 
a vállalat életképességét úgy magán-, mint közérdekből 
megállapítják Valamely forgalmi vállalat, ha mindjárt 
nem is termel közvetlen produktív értékeket, mint egy 
iparvállalat, mégis fontos gazdasági, sőt indirekt érték­
termelő rendeltetéssel bírhat, a mennyiben anyagoknak 
és árúknak olcsóbb szállításával, ezeknek értékesítését 
— olcsóbb vétel- és eladásiáron — előmozdítja Sok 
árúczikk, főképp nyersanyag, igen sok esetben azért nem 
értékesíthető, mivel a termelőhelytől az értékesítő- 
piaczig való vitel túlnagy költségeit el nem bírja. Ily 
esetben a forgalmi eszköznek egyenesen értéktermelő 
rendeltetése van. Ilyen például a sóvári faanyag.

A forgalmi eszköznek másrészt idő- és értékmeg­
takarító rendeltetése van a személyforgalomnál, a mihez

Nézetünk szerint a czikkírók ezt nem czélozták csak 
aggályaikat fejtették ki.
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pénze? Gyerünk be ebbe a kis korcsmába, 
bor mellett adunk majd tanácsot, hogy 
legkönnyebben.

kétség nem fér. A közlekedés lehetősége azonkívül az 
embereket mozgékonyabbakká teszi, a minek egyéb 
forgalmi szempontból is igen nagy fontossága van.

Ennyit a gazdasági előnyeiről. Hogy a vállalat ren­
tábilis lesz-e vagy sem, azt csak alapos kalkuláczió, a 
bevételek és kiadások összevetése és a befektetési tőké­
hez való viszonyítása alapján lehet megállapítani. Erről 
a legközelebbi hetekben alkalmam lesz beszámolni az 
érdeklődőknek, midőn is ki fog tűnni, hogy teljesen 
reális alapon, egészséges, hasznothajtó vállalat előtt állunk.

Hogy ez a vállalat Eperjes ipari fejlődésének útját 
nem állhatja, sőt előmozdíthatja, az az eddig mondottak­
ból elég világosan kitűnik.

Ezideig Eperjes még csak kereskedelmi város, és 
ennek igenis létérdeke, hogy oly közlekedési eszközzel 
rendelkezzék, mely az árúczikkeket olcsón szállítsa a 
vasúthoz és a vasúttól.

Éppen e lap hasábjain foglalkozom, ezzel kapcsolat­
ban, Eperjes teherforgalmi kérdésével. Mihelyt a Kassa— 
Oderbergi Vasút igazgatóságától rendelkezésemre fog­
nak állani a teherforgalmi-statisztikai adatok, alkalmam 
lesz erre részletesebben kiteijeszkedni.

Hogy a nagyipar Eperjesen mért nem fejlődik ki, 
ez más fejezet alá tartozik.

Hogy az eperjesi villamosmű a kisipar érdekeit elő­
mozdítani igyekszik, kitűnik abból, hogy a motorikus 
czélra szolgáló áramot önköltségi áron ajánlta föl a 
helybeli kisiparosoknak, az esetben, ha legalább is össze­
sen 50 lóerőnyi motorikus erőt elhelyezni képes. Hogy 
ezzel szemben Csak lanyha érdeklődést tapasztal, az 
Csakis a kisiparosok indolencziáján múlik.

Ágoston tanár úrnak a város helyválasztására vonat­
kozó fejtegetéseire Csak annyit jegyzek meg, hogy modern 
városok Csak a sík területeken fejlődnek ki egészségesen. 
Mindazok a régi városok, melyek dombokon épültek, 
lassanként leszoi ultak a lejtőkről a sík területre, a hol 
terjeszkedési és forgalmi szempontból a legtermészete­
sebben alakulhatnak ki. A dombokon marad a régi, 
az elhagyatott város és a lapályon alakul ki az új, a 
modern város. És így csak természetes, hogy Eperjes 
inkább a Kassai-út mentén, mint a Táboron fog ki­
fejlődni.

Guttmann Miklós úr czikke nemcsak általánosság­
ban mond véleményt, hanem részleteiben is kiterjesz­
kedik a tervezett vasútra. Számadatokkal és példákkal 
akarja igazolni, hogy a vasút nem szükséges és nem 
is ajánlatos Eperjesnek. Csak az a baj, hogy példái 
sántikálnak, és számadatai még a valóságot sem födik; 
így tehát még távolabb vannak az igazságtól, mint az 
én «való numerus»-aim.

Guttmann úr lehet Eperjesnek «közrend-őre», de 
nem fölülbírálója oly tervnek, melyhez alig ért.

Azért, hogy valaki jó kalkulusokat szerez a kollo­
kviumokon, abból még nem következik, hogy vasúti 
szakvéleményt is mondhasson.

Nem terjeszkedném ki czikkére ily részletességgel,

— No még az kellene, hogy én diákot felvegyek. 
Elég éhenkórász van nálam. Még van néhány ezopfom, 
elennétek tőlem, oszt’ perselyt köthetnék a hasamra

így Szegedy. Külön szótára volt az öregnek. Czopf 
alatt a forintot értette, száz forintnak «lepedő» volt a 
neve. «Perselyt kötni a hasra», nála kéregetést jelentett.

— De igazgató úr, k rém szépen, beérem én a 
legkevesebbel is, és szorgalomban nem fog felülmúlni 
senki, minden vágyam csak az, hogy színész lehessek.

— Marha, hát hiába harangozok neked, nem 
kellesz I Eredj, oszt' dugj pávatollat kalapodhoz, s mu­
togasd magad, mint talián a majmát, abból talán meg­
élsz. Jóska! — a szolgához — hol vagy ? Tegyenek 
forró aranyba mielőbb, szaladj a Lizi ténsasszonyhoz, 
adja-ide a flintámat, oszt’ hozd utánam, megyek 
kacsázni I — S azzal otthagyott a faképnél.

Nem tudom, létezik-e nagyobb boldogtalanság, 
mint mikor szertefoszlanák a rózsaszínű álmok, s a 
sivár való feltárul a maga egészében.

Ott állottam a színház bejárata előtt, szomorúan, 
csüggedten. Vége, vége mindennek I Isten hozzád Bánk, 
Tiborcz, Rómeó,Göndör Sándor! Isten veletek! Mennyi 
ábránd, mennyi álom foszlott szét. Évekig építettem 
fel, s rövid néhány pillanat alatt leomlott körülöttem 
minden, mint egvkor Jerikó kőfala Józsua szavára

Gyerünk hát tovább. Szegény Dezsőm, nem lehettél 
Thália papja, legyen meg az öregem akaratja.

Szomorúan bandukoltam a vasút felé. Egyszer csak 
háiom, bérét váltképű fiatalember kerül elém. Az egyik 
megszólít:

— Ön az a fiatalember, ki színész szeretne lenni? 
Ott voltunk az arénában s mindent hallottunk. Hát 
igazán olyan komoly szándéka ez ?

— A legkomolyabb I
Látja, mi is diákok voltunk, innen a rokon- 

ha számadatainak, nem tudom szándékos, avagy tudat­
lan elferdítése ezeknek megczáfolására nem késztetne.

íme a jogász-alaposság
A villamos-vasút személyforgalmát úgy tünteti föl, 

mintha az tisztán Sóvár érdekeit szolgálná, és ilyképp 
az Eperjes állomásra érkező és onnét induló utasok 
szamát _  Ossziánt homályban tartott stílusából nem
tudom megállapítani, a napi avagy évi forgalmat 
érti-e — előbb nevetséges 70-re redukálja, aztán nagy­
lelkűen 700-ra .egészíti ki. Nos, így nem lehet számok­
kal dobálódzni. Ahogy én közöltem az adatokat, tel­
jesen hiteles vasúti statisztika alapján történt. Eperjes 
állomásra érkezik és onnét indul naponkint átiag 660 
utas, a kik közül csupán egyharmadot, vagyis 220 
utast vettem számításba, a mi más városok hasonló 
forgalmának tapasztalati adataiból ismeretes, és így 
nyertem azt az eredményt, hogy, 25 °/0 kisérő személy­
zettel együtt, a személyforgalom 275 napi utasra szá­
míthat, a minek évi 100,000 utas felel meg. Ez a 
minimum, a mire számítani lehet. Ebben még nem 
foglaltatik benn a helyközi forgalom Eperjes és Sóvár 
közt és az eperjes-városi belforgalom, a melylyel együtt 
az évi, összes személyforgalom 160—180 ezerre emel- 
kedhetik.

Ez pedig nem oly megvetendő szám, melyről ily 
könnyedén kell beszélni, mint azt a czikkíró teszi. Ez 
igenis egészséges alapját képezheti a létesítendő személy­
forgalmi vállalatnak.

Hogy a vállalatot nem óhajtjuk tisztán a személy­
forgalomra alapítani, az érthető és helyes törekvés. 
Éppen a teherforgalom szolgáltatja majd a közérdekű 
vállalat igazi létalapját.

A vidéki villamos- és általában motorikus-forgalmú 
vállalatok csak úgy boldogulhatnak, ha a személyfor­
galmat a teherforgalommal kombinálják. Eperjesnek 
és Sóvárnak ez közös érdeke. Sóvárnak évenkint 600 
waggon sót és legalább 500 waggon fát kell Eperjes 
állomásra szállítania, míg Eperjes városnak egyedül a 
Vásártér környékén levő iparvállalatai és nagykeres­
kedői 1500 waggon évi árúforgalmat Limák felmutatni, 
a miben csak egész waggonrakományok foglaltatnak. 
A felsorolt árúk egymagukban 2600 waggon évi for­
galmat biztosítanak a létesítendő villamos-vasútnak.

Már eddigi számításaink is igazolják, hogy ez a 
teherforgalom, a személyforgalommal együtt, a vállalat 
kielégítő rentabilitását biztosítja.

De lássuk csak, minő téves adatokat közöl czikkíró 
a sóvári fa-szállításról. Azt állítja, hogy évenkint 60,000 
m.3 a kincstár fatermelése. Az erdőhivatal főnöke velem 
személyesen közölte, hogy évenkint 20.000 m.s-nél több 
fát nem vágnak.

Mint ismeretes, a sóvári sóbánya eddig faszükség­
letét az ottani erdőkincstárnál fedezte. Ez évben azonban 
nem bírván megállapodásra jutni, idegen czéggel kö­
töttek 5-éves szerződést a fa szállítására. Ilyképpen a 
kincstár kénytelen fáját értékesítés végett onnét elszál­
lítani. Eddig Budapestre 2000 m.3-t szállítottak, és ugyan­

szenv. Van
egy pohár 
érheti el a

Be is mentünk, jól uzsonnáztunk. Bámultam az én
három új barátom ét- és itvágyát. Ki is tanítottak 
meglehetős nagy czeh árán.

Estére hajlott már az idő. A fiúknak a színházhoz 
kellett menni. Velük tartottam. Szegedy Mihály bátyánk 

• már akkor a pénztárbódéban ült, s leste azt a publi­
kumot, a mely sehogysem akart jönni. Meglátott engem, 
rám kiált:

— Hát te, püflikölyök, még nem ültél fel a spór- 
hertre? — «Vonat»-ot értett alatta.

— Nem utaztam el. igazgató úr, én mindenáron 
színész akarok lenni

— Nem kellesz, mondtam már I
No most elő a betanult mondókával.
— Hát úgy sem, igazgató úr, ha három hónapig 

nem kell fizetés? — Dadogtam, nem gondolva meg, 
hogy miből fogok megélni.

— Szervusz, csapj bele — nyújtja felém két ma­
rokkal felérő tenyerét.

Belecsaptam 1
— Szinész vagy! — ropogtatta jobbjában kezemet 

bal öklével baraczkot nyomott fejem búbjára.
Ha a püspök a növendékpapot áldozópappá keni 

fel, ha a király lovaggá üt valakit, kél-e annak nyomán 
olyan érzés, mint a mily boldogság fakadt az én lel­
kemben e baraczknyomás révén. Áradoztam. Szerettem 
volna Szegedy nek kezet csókolni, az egész világot keb­
lemre ölelni. De a jó öreg nem sokat teketóriázott 
velem, hanem rögtön rendelkezett:

— Működésedet most mindjárt megkezded. Fel­
mégy a karzatra jegyet szedni.

csak ennyit fognak még a közeli hetekben onnét el­
szállítani A jövőben azonban a kivitel ipari fából is 
nagyobb lesz.

Ezzel a szállítással 12, aranybányai fuvaros van meg­
bízva. a kik naponkint 12 m : fának az állomásra való 
szállításáéit ¡0 kor. fuvardíjat kapnak; mivel fuvaron- 
kint 2 5 m.’-t visznek, e szerint egy-egy fuvar díja 
2 kor. Megjegyzendő, hogy ezeket az adatokat az erdő­
hivatal főnökétől szereztem be, a melyeknek hitelességé 
hez kétség nem fér. Ugyanezeket egy aranybányai fu­
varos is megerősítette előttem

Ezzel szemben mit állít a czikkíró?
«Eddig 120 fuvaros teljesíti a szállítást, és 21 

fának napi elviteléért ölenkint, 60—70 füléit, naponkint 
tehát alig 2 koronát keresnek.»

íme, a fuvarosok számát éppen csak megtízszerezte, 
míg napi keresetüket megötödölte. Ezeket nevezi ő 
hiteles adatoknak.

Czikkíró élénk fantáziájában már a villamos-vasút 
miatt kenyerüket vesztett fuvarosok siró hörgését is hallja.

Nem rosszakaratú ellenhangulatkeltés az egész?
A kassai, csermelyvölgyi gőzüzemű boldogult vasutat 

említi föl elrettentő példa gyanánt. Nos, ez példának 
igen gyenge. Naponkint csak 8-—10-szer közlekedő, 
nehézkes lokomotiv-vonat forgalmát csak nem lehet 
összehasonlítani napi 80-szor forduló, könnyű, mozgé­
kony, elektromos üzemmel. Amazt az üzemi és személy­
zeti költség, ily gyér közlekedés mellett, megöli, míg 
emennek üzemi és személyzeti költsége a minimumra 
csökken.

Még technikai nehézségeket is fölemlít az ügy vég­
leges leintése czéljából, mint a felsővezetéket, melynek 
veszélyes voltától ma már az egész világon nem tarta­
nak; a sóvári téli hófúvásokat, melynek eltakarítása, 
egyszerű hóekével, semmiféle nehézséggel nem jár. Ezek 
miatt ne fájjon czikkíró feje, a miképpen ne röstelje 
bevallani, hogy az egyszer oly ügyben prókátoroskodott, 
a melyben még a legelnézőbb bíró előtt is pörvesztes 
lenne. Egyet jegyezzen meg magának: Sohase mond­
junk olyanról véleményt, a mihez nem értünk.

Stark Zsigmond, gépészmérnök.

A Kör szabficl-IiczeuniAban az 
első tanító előadást dr. Farkas (Wolfner) Pál budapesti 
író tat tóttá meg szerdán «A török államcsíny és ellen­
forradalom» czímen. A szépszámú közönség a tartalmas 
előadást tetszéssel honorálta. Farkas a M. Társadalom­
tudományi Egyesület eperjesi fiókjának megalakítása 
iránt mozgalmat indított. Ezt városunkban rokonszenv- 
vel fogadják.

A Kör ítriíil tíiliótít-tím
ellem a Hadsereg cz. lap októberi száma támadást 
intézett. Kifogásolta azt, hogy a katonákat nem tisztek, 
hanem tanítók oktatják. Ez alaptalan támadásra körünk 
lelkes titkára, dr. Wallentinyi Samu, a Budapesti Hírlap 
vasárnapi számába igen sikerült czikket írt, és a kifogás 
alaptalanságát és a tanfolyamnak rendkívül áldásos 
voltát teljesen kimutatta.

A Kör zene- és képzőművészeti szakválaszt­
mánya nov. 17-iki háziestéjének műsora:
1. Grieg: Sigurd Jorsalfar három hangverseny-darabja: 

a) Előjáték («A királyi csarnokban»), F) Intermezzo 
(«Borghild álma»), c) Hódoló-induló. Előadja a 
helybeli cs. és kit. 5. gyalogezred zenekara, Hoffmann 
Ferencz karmester vezetésével.

«Csengetyű-dal», Sztojanovics Jenő-íőI; b 
«Hayde», Tarnay ALAjos-tól. Énekli a Kör vendége: 
Forgách Lenke úrhölgy.
Mendelssohn: Concert-cyclus II. része. Zongorán 
előadja Veszperenyi Dénes.
Szavalat. Előadja dr. Mészöly Árpád. 
Vieuxtemps: «Ballade et Polonaise» (Opus 38) 
Hegedűn előadja Smilovits József.
a> «Villanelle» («Wanderlust»), D’Eva Dell 
AEQUA-tól; b) «Loreley», Liszt Ferencz-íőI. Ének 
a Kör vendége: Forgách Lenke úrhölgy.
Két vonós-quintett. Előadja a helybeli cs. és kir. 
5. gyalogezred zenekara, Hoffmann Ferencz kar­
mester vezetésével.

Kezdete este 6 órakor.

Kör zeneestélyein.

A következő háziesték:
1909. decz. 1. estély rendezője Hoffmann Ferencz.

» 15. » > Káldi Soma.
1910. jan. 26. » » Nikelszky Zoltán.

febr. 9. » » Becht József.
» 23. » » dr. Ferbstein Károly.

márcz. 9. » > Matherny Gusztáv.
A zeneiskola látogatói ingyenes helyet kapnak a

éidekl 
Zsúfolt 

— eg 
azon 
zenek, 
sokat 
tosíta* 
Csupat 
dezesi 

sOeS/t 
a .egs 

ben te 
tolván 
artista 
vendi j 

sói, n 
A mu 
túlgyo 

deszka 
t< . « int 

iellseg 
•'o ato­

ll 
Sziglig 
színi c. 

edzinél 

m< 11 s 
nőst n 

//<»/.. : 
a szelt 

ja: -/■ it 
nyújtó 
tűnt k 
is. J/<i 
a pipo 

/•< 
N <gvo 

/> l. >g,

Hé 
nyöi ű 

bán .S 

i ■ ndki 
r, verté 

tott sz 
meg V 
játéka 

toltak, 

sült, s 

ja vuljo 
is jók

Ke. 
s/rnmű 

Ko/oll 

g< dve
? 1

S.-I ion 

az utó 

liiegi IV 

11. le 1, 

ki a c 
hogy < 

sokkal
; i: i 
já'eka 
a • , . < • .<

• 11 i 1 .■ ■

i- nag 
z

' I ' .■>■

mai n< 

k > 

Csu 
S< g tes. 

Illés ( S 

Holéczy 
Is meg 

s/ I ■ 

kissé- ti
*



1909. — 46. szám

színház.
A iefolyt héten a közönségnek nagy és állandó 

érdeklődését tapasztaltuk: mindennap telt, sőt gyakran 
zsúfolt hazat láttunk. Ezt a társulat meg is érdemli, s 

egyes kisebb hibáktól eltekintve — minden tagja 
azon van, hogy feladatának kellőleg megfeleljen. A 
zenekar is, habár disszonánczia itt ott még előfordul, 
sokat javult. Az új díszletek és jelmezek a siker biz­
tosítására szinten lényegesen közrehatottak. Most főleg 
csupán egyes tagoknak jobb szereptanulást és a ren­
dezésnél kissé nagyobb gondot ajánlunk. A színpad 

"/<’i túlságosan üres; elegáns szalonokban nem ritkán 
a egszüksegesebb bútor is alig van meg E tekintet­
ben tehat kissé nagyobb bőkezűséget kérünk. A hét 
folyamán a «The Brewsters», 5 angol hölgyből állott 
artistacsoport (a szinlap szerint, helytelenül: ballet) 
vend, gszerepelt — mindig 11 óra felé kerülvén reá a 
>or, mit a közönség nem kis visszatetszéssel fogadott. 
A muitheti xylofon-művészek után újabb artisták kissé 
túlgyorsan következtek. Mutatványaik inkább orfeum 
deszkáira, mint színpadunkra valók voltak Ez és a 

emelt helyárak közönségünk körében némi elégedet- 
enséget idéztek elő. E részben tehat jövőre kissé több 
óvatosság ártani nem fog

Vasarnap d. u. «A harang, reprize volt; este meg 
Szigligeti Örökszép népszínműve: <A czigány., került 
színre. Ötömmel láttuk a drámai foidulatokban, nemes 
eszmékben gazdag műnek előadását, annál inkább, 
mert színpadunkon — sajnos — népszínműveket, külö­
nösen jókat, ritkán élvezünk. Az előadás eléggé jó volt. 
Holéczy Ilona láthatólag nem volt ugyan elemében és 
a szerep is kevésbbé neki való volt, de igyekezettel 
játszott. Jeszenszky a czímszerepben remek alakítást 
nyújtott Minden szavában, mozdulatában az igazság 
tűnt ki; figyelemmel, érzéssel játszott. Jó volt Fehér 
is Madas pedig ezúttal is megnevettette a közönséget 
a ptpogya férj szerepében ; Bándy Rózsi, Tarnay Lidia, 
Földvary és Tolnay a sikerhez szintén hozzájárultak. 
Nagyon csinosan festettek, mint parasztleányok: M. 
Balogh Leona, Sándor Margit és F. Poór Jolán.

Hétfőn — pompás előadásban — Strauss O. gyö­
nyörű operettje: «A varázskeringő, ment. Elsősor­
ban Sz. Végh Gizit emeljük ki Kedves mozgása, 
rendkívül ügyes játéka és csinos éneke ezúttal is meg­
nyerték mindenki tetszését, mit a zenekarból felnyúj­
tott szép csokor is igazolt Bándy Rózsival nagyon 
meg voltunk elégedve: csengő, bájos éneke, figyelmes 
játéka és elegáns öltözékei részére szép sikert biztosí­
tottak. Telekan éneke szintén teljes hatással érvénye­
sült, s csupán játéka és prózája kell, hogy kissé még 
javuljon. Madas és Ács, úgy Tarnay Lidia ezúttal 
is jók voltak.

Kedden Abonyi Át pádnak érdeklődéssel várt 
színműve, a «Laczkovics kapitány., került előadásra. 
Közönségünk az új darabbal teljesen meg volt elé­
gedve. A siker elsősorban Holéczy Ilonának és Mar­
tinék Ilonkának köszönhető. Az előbbi nem könnyű 
szerepében természetes volt és nagy hatást aratott; 
az utóbbi pedig a naiv Sárika szerepét igen bájosan, 
megnyerőén alakította. Mindketten teljes dicséretet érde­
melnek. A férfiak közül elsősorban Fehétt említjük meg, 
ki a czímszerepben igen jót nyújtott, bár reméljük, 
hogy ő ugyanezt a szerepet a következő alkalommal 
-okkal hatásosabban, több sikerrel fogja megjátszani. 
f öldvári megjelenése igen sikkes, sőt tán túlelegáns, 
játéka pedig — különösen az első felvonásban — 
általános tetszést nyert. Ács, mint főispán, tán kissé 
túimerev volt; mozdulataiban kissé több elegánczia 
is nagyon javára lett volna. Verő Ilona, Madas, 
feszensgky és Tolnay a jó ensemble-hoz mind hozzá- 

¡.ii ultak.
Szerdán «Az erdészleány»-t láttuk. Bar ez idényben 

ír negyedszer játszották, iránta a közönség nagyon 
•idekiődött, mit a jó előadás ezúttal is honorált.

Csütörtökön ördög, telt házat csinált. A közön­
ség feszült érdeklődéssel kisérte a rendkívül szelle­
mes és több külföldi színpadon is játszott színművet. 
‘loléczy Ilona igen jó és elegáns volt; játékával ezúttal 

meg voltunk teljesen elégedve. Martinék Ilonka a 
zemtelen Elza szerepét ügyesen játszotta meg, bár 
-sé több elevenség nem ártott voln neki. Szabados

a czímszerepben remekelt s kifogástalan volt Ács, 
mint festő, igyekezetét tanúsított és jól is játszott, de 
hangja többször nem volt egészen megfelelő és moz­
dulatai is itt-ott befejezetlenek, elkésettek voltak Jó 
volt még Feher

lenieken «A tatárjárás, zsúfolt házat vonzott. Az 
előadás az ismert jó volt. Sugár Gyulával (Lörentey) 
ezúttal már sokkal inkább meg voltunk elégedve, úgy­
szintén l eéry Hússal is, ki az önkénytes szerepét sikkesen 
és igen temperamentumosán játszotta meg, ügyesen 
mozgott és csinosan is énekelt. Örömmel látjuk hala­
dásukat. Madas ezúttal is igazolta azon tapasztalatunkat, 
hogy a tart, hadnagyot az országban talán ő játszsza 
meg legjobban. Jók voltak még : Verő Ilona. Szabados 
(elsőrangú alakítás I), Telekan. M. Balogh Leona, Fehér 
és Dabis. Telekán szép énekét ezúttal is nagy élve­
zettel hallgattuk.

Szombaton a «Tánczos huszárok, bemutatója volt.

HÍREK.
tTí Iíperjesen.

Achberger József cs. és kir vezérőrnagy, az eperjesi 
54. sz. gyalogdandar parancsnoka, állását a napokban 
elfoglalta. Reméljük, hogy városunkban magát nem 
kevésbbé jól fogja érezni, mint népszeiű és a polgári tár­
saságban is igen kedvelt előde, br. Vever János táboi nők.

Gr. Zichy Nándor, a magyar 
katholikusok vezére, a napokban töltötte b 80-ik 
életévét. Ez alkalomból őt számosán üdvözölték; köztük, 
a taiczai esperesi kerület nevében, Briihl Menyhért, 
Héthárs buzgó prépost-esperese is meleghangú iratot 
intézett az ősz bajnokhoz.

— Az ev. egyházmegyéből. A 
hámosfalvai (Gömör vm.) ev. egyház Pollyak Jenő 
kapinémetfalvi evang. lelkészt rendes lelkészévé meg­
választotta. — A sárosi ev. esperes a megüresedett 
palonczai lelkészi hivatal adminisztrátorául Martincsek 
Márton kisszebeni lelkészt rendelte ki.

E-i nevezések. A pénzügyminiszter 
Danielovich Ernő végzett joghallgató, lőcsei lakost a 
beszterczebányai p. ü. igazgatósághoz p. ü. fogalmazó­
gyakornokká; a belügyminiszter Berzeviczy Jenő határ- 
rendőrs. segédfogalmazót fogalmazóvá; Hermanovszky 
Emil bártfai határrendőrs. ín. segédfogalmazót segéd­
fogalmazóvá; a kassai róni kath. püspök Takács Pál 
eperjesi káplánt Sárospatakra hitoktatóul kinevezte.

Jubileum. Dr. Takács Menyhért, a 
premontrei kanonokrend prépost-perjele, a főrendiház 
taKÍa, nov 7-ikén ünnepelte Jászóvárott 25-éves papi 
jubileumát. Ez alkalomból rendtársai, hívei és barátai 
gyönyörű ünneplésben részesítették őt, melyhez közön­
ségünk nevében mi is őszinte örömmel és szerencse- 
kivánatainkkal csatlakozunk. Az Eperjesi Rákóczi Kath. 
Kör külön ira bán üdvözölte az érdemes főpapot.

— Színész-jubileum. Szabados László 
színtársulatának egyik legtehetségesebb tagja, a kö­
zönség kedvencze, az ország színészeinek egyik leg­
idősebbje ünnepli, színházunk bán nov. 16-ikán, műkö­
désének 25-éves évfordulóját. Jeszenszky Dezső 25 évvel 
ezelőtt, mint a szarvasi főgimnázium végzett tanulója 
indult neki annak az útnak, mely inkább töviseket, 
mint rózsákat terem. Huszonöt év nagy idő, még akkor 
is, ha napjaink megelégedettségben, gondtalan kénye­
lemben telnek; de még hosszabbnak tűnik fel akkor, 
ha azt az élet igazi küzdelmei, a nélkülözések nyo­
masztó ereje népesíti meg. A színészi pályán lévők 
még ma is sok bántalomnak, mellőzésnek vannak ki­
téve. Hát még 25 év előtt, mikor — bizony nem is 
olyan ritkán — hiányzott a mindennapi kenyér, mikor 
az öi okos anyagi gondok nyomása alatt nem volt 
segítő kéz. mely a nemzeti nyelv bajnokainak homlo­
káról letörölte volna a keserves munka verejtékcsöpp- 
jeit? Jeszenszky is sok nélkülözésen ment keresztül; 
a sors olykor-olykor fölemelte s midőn már azt hitte, 
hogy végre elérte a reg óhajtott partot, ott ismét csak 
a keserű csalódás fogadta. A nehéz viszonyok azonban 
nem tudták megtörni az ő erős akaraterejét; vidámságát 
mindmáig megőrizte, s ma is kedvencze úgy a közön­
ségnek, mint kollégáinak. Mi is gratulálunk a jubi­
lánsnak. kinek kívánjuk, hogy, feledve a múltnak bajait, 

haladjon továbbra is azon az úton, melynek végczélja 
oly nemes, oly lélekemelő! Nov. 16-iki jutalomjátékára 
közönségünk figyelmét felhívjuk. Lapunk mai és követ­
kező száma a jubiláns életéből két, érdekes tárczát közöl.

- Hvmen. Ecsey Mihály államvasúti mérnök 
a múlt héten taitóttá a komáromi ev. templomban 
esküvőjét Bergmann Ernő államvasúti ellenőr és neje 
Stock Lka leányával. Ilonával (Babyval).

Kackelmann O-zkár (\ ihnye) eljegyezte dr. Magocsy- 
l üitz Sándor budapesti tudományegyetemi tanár leányát, 
Margitot.

Szóbél Vilmos (Szinyeújfalu) eljegyezte Grunwald 
Ilonát (Gölniczbánya).

A«j/<zwJózsefalsókányai körjegyző nőül Bordacs 
Hildát (Gálszécs).

A cs. és kir. közös had­
ügyminiszter f. é. nov. 6-ikán kelt rendeletével, a vá­
rakozási illetékekkel szabadságolt Bartunek József 76 
sz. gyalogezredbeli főhadnagyot a tettleges állományba 
helyezte.

— ’Elbeszélések.» Usz Irén, ki előbb 
az eperjesi úri társaságnak volt általánosan kedvelt tagja, 
most pedig Ungvárt lakik, novelláit egy kötetben leg­
közelebb kiadja. Erre előfizetési felhívást bocsátott ki. 
A kötet ára 3 korona lesz. Előfizetéseket Eperjesről és 
Sárosvármegyéből elfogadnak. Úsz Ottilia, dr. Dessewffy 
István és dr. Obetkó Dezső. A lapunk tárczarovatában 
a f. év nyarán megjelent, igen szép és hangulatos 
novella révén is ismeretes, tehetséges ifjú írónő művét 
közönségünknek pártfogásába melegen ajánljuk.

“ Áthelyezések. A vallás- és közokt. 
ügyi miniszter Smilnyanszky János bártfai és Széchényi 
Sándor temesmoraviczai. állami el. isk. tanítókat köl­
csönösen, a belügyminiszter Stanczél Géza határtendőr- 
kapitányt Báitfáról Máramarosszigetre; a kassai róm. 
kath megyéspüspök Paskovits Ferencz tótsóvári káplánt 
Eperjesre; a Ksod. vasút vezérigazgatósága Brommer 
Ede állomásfőnököt hasonló minőségben Héthársta 
áthelyezte

A áltozások n körjegyzrík 
körében. Gallé István kishársi körjegyzőt 
Daróczra és Fenyves Fülöp palonczai segédjegyzőt 
Kishál sra köt jegyzőkké; Gálos Elemért Berzeviczére 
és Szinyei Merse Gyulát Palocsára segedjegyzőkül 
megválasztották.

IL'il.'ilozrisok. János, g. kath.
szentszéki tanácsos, volt váradkai esperes-lelkész, okt. 
30-ikán, 76-éves korában elhúnyt.

Miskovszky Viktor nyug, főreáliskolai tanár, kir. 
tanácsos, a Ferencz József-rend lovagja, Kassán, nov. 
3-ikán, 71-éves korában meghalt. Kiváló régész volt. 
Bártfán, 1838-ban született. A Magyar Tudományos 
Akadémia levelező-tagja is volt s ennek elnöke, dr. 
Berzeviczy Albert, az Akadémia nevében a sírra ko­
szorút küldött.

— Az Eperjesi Kereskedők 
Társulata minden kedden esti 3,9 órakor 
tartja heti-összejövetelét saját helyiségeiben.

Kákóezi Katii. Ikör november 
28-ikán (vasárnap), este 6 órakor felolvasó- és zene­
estélyt rendez.

— Frissen töltött saybusehi 
világos- és barna-vér, valamint csapon mindennap 
kapható Kelsz Edénél, Lőcsei-út.

— A. sárosv-árnie^yci gyer­
meknapra Sernsey Boldizsárné üi asszony 
Öméltósága kezeihez utólag 132 kor. 02 fill. érkezett. 
A nemesszívű úrnő, a ki mindig előljár a jótékonyság 
gyakoilásában és soha meg nem szűnő lelkesedéssel 
tárad a mindenkitől elhagyott, szegény gyermekek meg­
mentése érdekében, ez összeget a Sárosvarmegyei Jóté­
kony Nőegylet által fentartott «Erzsébet »-át vaház ren­
delkezésére bocsátottá. Midőn ezt a legmélyebb kö­
szönettel nyugtázni szerencsések vagyunk, Öméltósága 
előtt az egylet igaz hálájának is kifejezést adunk. Kosch 
Árpádné elnök, Faragó József titkár, Kosch Árpád 
pénztáros.

— Pénzt takarít meg minden sörfogyasztó, 
ki sörszükségletét Bohrandt J. V. eperjesi fűszerüzle­
tében szerzi be, hol kizárólag csak a híres, eredeti 
töltésű Dreher-sör kapható, mindig friss állapotban, 
leleton 32. szám. Házhoz-szallítás 1

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár» 
köhögés, skrofüiozis, influenza Roche“

Sirolin-brosiir K IS Ingyenes bérmentve UofiíiiíLiin-I Roché <& Co. által, Wien, III/,., Neulinggasse 11.
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I líiri^x t-j'sen) . A Rákóczi Kath Kör 
nov. 7-ikén hangversenyt és tánczmulatságot rendezett. 
Jelen voltak többek között Hodobay Andor, Uhlarik 
Mátyás, Zaboiov . kv Be a. Kádas Miklós, Ágoston 
Károly stb A hangverseny műsoian 3 pontot a katona­
zenekar játéka foglalt le, ezzel is Csak szaporítván sikerei­
nek szamát. A katonazenekart népszetű karinesteie: 
Heffntann Ferenci vezényelte Különös érdekessége 
volt az estélvnek új csillag : Izjrr/zr<■«)'/Dénes szerep­
lése. A fiatal és mát is kiforrott technikájú művész zongora­
játéka általános, megérdemelt tetszést és sok tapsot 
aratott Beethoven • Mondschein-Sonata »-ját és Men­
delssohn «E-moll concert»-jét játszotta. Hangverseny 
után hajnalig tartó, fesztelen jókedvben lefolyt táncz- 
mulatság következett. Az estélv alkalmával feiülfizettek: 
Zaborovszky Béla 20 koronát, Uhlatik Mátyás 10 ko- 
lonát, Kovaliczky Bal 5 koronát, Kóch Tivadar 4 koro­
nát, Ágoston Károly, Rakovszky Elek 3—3 koronát, 
Andruscsakievics Henrik, Frimmer János. Kassay István, 
Kurimszky János 2—2 koronát. Nevezett uraknak, 
valamint Koch János festőnek a Kör részére festett, 
díszes fali-tánczrend díjtalan elkészítéséért halás köszö­
netét mond az elnöki ̂ég.

A Ioaj’i'i/’.»»/-féle bali-frisurakat 
eszközli Eeld Rózsi, Eperjes, Vásártér 1 sz a

— »Ösisxedrótozott V’iit'o**.» Eper­
jesre mondjak sokan ezt a jelzőt, és nem ok nélkül. 
Kevés varosban vezetik a villanyvilágítás sodrony­
vezetékét a föld felett. Városunkban ez egyébiránt 
azért van meg, mert a villanyvilágítási részvény-társaság 
nem győzné a földmunkálatok költségét, a melyekkel 
a földalatti vezeték lefektetése össze van kapcsolva 
Vannak tehat eddig: sürgönypóznánk és -drótjaink, 
távbeszélő-dróthálózatunk és villany vezető-drótunk. Ha 
már most a tervbevett villamos-vasút is létesül, akkor 
kilátásunk van még negyedik dróthálózatra is, a mely 
a villamos-vasutat a villanygyárral összekötni fogja. 
Jó lenne, ha a hivatott tényezők valami megoldás után 
kutatnának, a mely ezen a furcsa és a várost elcsúfító 
helyzeten javítana Hovatovább u. i. olyannak fogjuk 
magunkat érezni, mint az egér a csapdában. (Beküldetett.)

— 1 ’zilocssíiti t;ivii'cl«xliivzitíxl nyílt 
meg november 1-jen.

— 'I'iicloiiiAny'os estéik. A nov. 8-iki 
tudományos összejövetelen «a készfizetések fölvétele» 
foglalkoztatta folytatólag a nagyszámban megjelenteket. 
Dr. Ereky István jogakadémiai tanár először Kuranda 
osztrák birodalmi tanácsbeli képviselő beszédére reflektált. 
Helytelennek tartja Kuranda azon nézetét, mely szerint 
a készfizetések fölvétele Ausztriának 120 millió korona 
kárt, Magyarországnak pedig ugyanennyi hasznot 
okozna. Kimutatja, hogy a bank-kamatláb hullámzása 
és a készfizetések fölvétele közt szoros összefüggés 
nincs. Szerinte a kamatláb hullámzása a legkülön­
bözőbb koz- és magánéleti jelenségektől függ, melyeket 
előre meghatározni lehetetlenség. Nagy szerepet ját­
szanak e tekintetben: a spekuláczió és az, hogy az 
állam az egy-bank, vagy pedig a több-bank rendszert 
követi-e; az egy-bankos országokban (pl. Franczia- 
ország, Auszttia és Magyarországja kamatláb kevésbbé 
hullámzó. A több-bankos államok statisztikai adatai a 
mi viszonyainkra nem egészen alkalmazhatók. Abban 
konkludál végül, hogy a készfizetések fölvétele nekünk 
nagyobb előnyt nem nyújtana, bár — mint Jónás 
János állította — feltétlenül károsnak nem tartja, de 
konczessziók útján is megvásárlandó engedménynek 
nem tekinti. Erekynek alaposan kidolgozott előadása 
általános, nagy tetszést keltett. Dr. Rosenberg Teofil 
a készfizetések fölvételének kötelezővé tételét a «Quieta 
non movere» elvénél fogva is, és mert fölösleges, 
mellőzendőnek tartja. Ez u. i. egymagában az állam 
hitelét meg nem erősíti és a kamatláb képződését 
lényegesen nem befolyásolja, mert ez mindenféle más 
körülményektől függ. Időszerűtlennek ts tartja életbe­
léptetését éppen most, midőn új adórendszer fog nálunk 
életbelépni, és új közvetett adókat terveznek (pl. gyula­
adó). Dr. Horovitz Simon szerint ezt a kérdést tudo­
mányosan tisztázni nem lehet. Kétségtelen, hogy a 
kötelező készfizetés a banknak érdekében nem áll, de 
a közönségre nézve esetleg előnyös lehet. Kérdés azon­
ban, hogy érdemes-e ezért áldozatokat hoznunk? Ennek 
eldöntése szerinte nem pénzügyi, hanem politikai kérdés. 
Áldozatok esetében — szerinte — nem érdemes a kész­
fizetést kötelezővé tennünk. Érted Simon, Jónás nézeté­
hez hozzájárulva, a készfizetések fölvételének kötelezővé- 
tételét fölöslegesnek taitja, mit az is igazol, hogy a 
legutóbbi 12 év alatt bankunk kamatlába a német 
birodalmi bankénál magasabb sohasem volt. Jónás 
János szerint az állami felügyelet alatt álló egyetlen 
bank rendszere esetében a készfizetések kötelezővé 
tétele a helyzetet nem javíthatja, föltéve, hogy a bank 
bir mennél több aranynyal. Az egyetlen palládium: 

mennél több aranyat szerezni. Dr. Elortan Károly, 
mint előadó, meggyőződése az. hogy csakis a ke-z 
fizetés képes a beállható kríziseket elhárítani es a valuta 
jóságát fentartani. A készfizetések kötelez.Őtételetől 
nagyobb eredményeket azonban Ő sem var, meit 
bankunk tényleg amúgy is készfizető. A mindvégig magas 
színvonalon tartott vita a hallgatóság figyelmet állandóan 
és rendkívüli módon lekötötte. A jövő vitaestély hétfőn, 
nov. 15 tken d. u. '¡-kot lesz. Előadó: dl. Enky István; 
tárgy: «az angol, franczia és német, meg a magyar 
közigazgatás közti párhuzam».

— .X >ixli;it<> gyógykezelés.
Zavart emésztéssel ellátott egyének, kik étvág} hiány­
ban, felfúvódásban, gyomot görcsökben és rendetlen 
székelésben szenvednek, a Moll-féle setdlilz-poi hasz­
nálata által rövid idő múlva visszanyerik egészségüket. 
Egy doboz ára 2 kor Szétküldés naponta utánvétellel 
.Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által 
Becs, I.. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszertárakban 
határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával.

— Dite X’. és ti«i oki. tíiiic'x- 
tíinitól-i. növendékeinek szombaton, a városi Vigadó 
ö szes termeiben rendezett tánezvizsgája igen szépen 
sikerült Nagyszámú közönség gyűlt egybe, mely a 
szebbnél-szebb tánezokat gyönyörködve szemlélte. Külö­
nösen a «fátyoltáncz» és a «fandangó» tetszettek. Ez 
utóbbit — gyönyörű spanyol jelmezekben — 12 ifjú 
leány tánczolta. Az első négyest — Gönczi Elek zene­
karának hangjai mellett — 80 pár lejtette. A hálás 
tanítványok, elismerésük és köszönetük jeléül, Dite 
Venczelt, általánosan szeretett táneztanítójukat, úgy hű 
munkatársait: leányát, Dite Amáliát, és fiát, Dite 
Károlyt, a vizsga megkezdése előtt átnyújtott, díszes 
ajándéktárgyakkal lepték meg. A közönség a rendkívül 
bajos és kedélyes tánczmulatságon, mely a tánezvizsgát 
követte, hajnalig vigadott és a legjobb emlékekkel 
távozott.

A xi.ii. i'oikIKívíi 1 i Köx.«eyíiló- 
sek (iNszcllix li;itós-ifi és a törvényhatósá­
gok részére az 1886 XXI t.-cz. 2. §-a e pontjában biz­
tosított jog (országos ügyekkel való foglalkozás) gya- 
korolhatása érdekében Sárosvármegye legutóbbi köz­
gyűlése, 1887 évi szabályrendelete kiegészítéséül, el­
határozta, hogy a tői vény hatóság 60 tagjanak írásbeli 
kérvényére az alispán vagy helyettese a rendkívüli köz­
gyűlést tíz napon belüli időre összehívni köteles lesz 
Ezen határozat ellen nov. 20 ikáig a belügyminiszter­
hez felebbezni lehet.

Hullák a legszebben tisztíttatnak és festet­
nek Haltenberger Béla ruhafestő-gyárában, Kassa. Kép­
viselve Eperjesen Illetsz Ármin ezég által. n.

[•ispet'an to ■ mox^íilom. A 
napokban fejeződött be az V Nemzetközi Esperanto- 
kongresszus Barcelonában. A kongresszus várakozáson 
felül jól sikerült, s olyan fényes mértékben dokumen­
tálta az Esperanto mai nagy elterjedtségét és életre­
valóságát, hogy a közel jövőben a mozgalom arányai­
nak még a mostanit is meghaladó növekedése várható. 
Barczelonában jelenleg 52 egyesület van 5—6000 tag­
gal A kongresszuson hazánkat ifj Mancit Ágoston, 
a La Verda Standardo szerkesztője, képviselte. A 
jövő évi kongresszus Washingtonban ül össze; az utána 
következő pedig Antwerpenben. Az Esperanto-ügynek 
ilyetén örvendetes előrehaladása s, egyáltalában véve, 
ez eszmének immáron kétségbevonhatatlanul általános 
gyakorlati értéke, de meg sok más, számottevő tényező 
természetszerűleg követelik keleteurópai Esperanto- 
kongresszusnak mielőbbi összehívását. Ennek helye 
Budapest volna. Ennek a tervnek sikerét czélozza a 
La Verda Standardo czímű, magyar esperanto-lap is 
akkor, midőn a maga részéről Budapesten számos új 
tanfolyamot rendez és országszerte erőteljes szervez­
kedést kezdeményez. A La Verda Standardo szer­
kesztősége (Budapest, IX. kér., Üllői-út 59. sz.) 54 fii lét 
beküldése ellenében, a szükséges felvilágosításokon és 
nyomtatványokon kívül, lapjából mutatványszámot, 
dióhéjba szorított, de elég kimerítő nyelvtant szótárral, 
és ismertető-íüzetkét küld az érdeklődőknek.

— XTin-c* niíii' «2 perez» gyors- 
fós»iitissztitójxx ?

— Ax icloi olfsö kerekerdfi 
li;ijtöxíicl;isixíit, melyet az Eperjesi Vadász­
társaság f. hó 7-ikén rendezett, igen gyenge eredmény­
nyel végződött. Esett 7 nyúl és 1 róka. A vadászaton 
14 társulati tag és egy vendég vett részt. Rendező: 
Stiányi Lajos társ, tag volt. (Bdt.)

Schaumann Gyula gyógyszerész £>'X’onioi'- 
wója, több mint 30 év óta. mint diatikus vegyké- 
szítmény kitűnő hírnévre tett szert, mit számtalan el- 
ismerő-levél igazol. Azonnali és megbízható hatással 
van az emésztés összes zavarainál, gyomorbántalmaknál, 
sárképződésnél és felbüfögésnél stb., olyannyira, hogy 

mint jól bevált háziszer a legnagyobb elterjedésit 
és becsbentartásnak <”>ivend Kiváló hatását szakavatott 
összetételének köszöni. Egy doboz ára 1 kor. 50 fi

A létszáma
I í| »erjesen, a jelen tanfélévben, összesen 297. 
Ebből van: I. éves 91, II. éves 85, III. éves 6/, I\ . éves 
47, tanfolyam hallgatása nélkül miniszteri » ngedélylyel 
vizsgázó 7. Vallásra nézve: 89 evang., 76 r. kath., 71 izr . 
41 let., 15 g. kath, 4 g. kel., 1 unitárius. A létszám a 
múlt félév első felével szemben 22-vel csökkent. A lét­
szám a hazai tíz jogakadémia mindegyikén apadt; 
ellenben mindkét egyetemen erősen szaporodott; Ennek 
főoka az egyetemeken, évek óta, a leczkelátogatás- 
kényszernek gyakorlatilag történt megszüntetése. Ellen­
ben a jogakadémiákon fennálló előadáslátogatási köte 
lezettség a létszám szaporodására nézv nem kedvező.

— C'míI lót Ilii C'lllllCM'i (lolojg', d,. 
nem okvetlen kell. Ha «Réthy» névre figyelünk, úgx 
nem csalódunk, hanem erediti Demetefü-czukorkat ka­
punk 60 filléréit, még pedig egy kedvelt, régi magyar 
háziszert, mely köhögés, rekedtség, hunitos bántalmaz, 
sok ezii esetében kitünően bevált. De vigyázzon, hogy 
a doboz és a ezukorka minden darabján rajta legyen 
a «Réthy» név.

— ClyilliOM cxijg;Aiiyol<. Okt. 29 ikén 
Galicziában ismeretlen tettesek két családot öltek le 
borzalmas kegyetlenséggel, Krynicán pedig egy kano­
nokot raboltak ki. A gyanú azonnal kóbor czigányokra 
irányult s az ottani csendőrség, hosszas hajsza után, 
le is tartóztatta a bandát, a Kolompár-testvéreket, 
családjaikkal együtt. De nem sokáig voltak börtönben, 
mert a krakói fogdából megszöktek; ellopták a tanító 
lovait s a pap kocsiját s Magyarország felé fordították 
a kocsirudat. Ollón keresztül Lemesig jöttek, hol a 
banda három tagja kézrekerült, de innét a csendőr- 
ségi fogdából megszöktek. A többi Varannón, Szepes- 
váralján, Branyiszkón és Koksó-Kocsánban követett 
el több betöi ést és lopást. A csendőrség, Herold Gvula 
csendőrfőhadnagy és Garamszegi László késmárki őr­
mester vezetése alatt, valóságos hajtóvadászatot ren­
dezett a czigányok ellen, kikkel a Csorba tó körül 
golyókat is váltottak anélkül, hogy sebesülés történt 
volna A band.it, melynek vezérei a Kolompár-testvérek: 
Gábor Ad un és János, most egész Felsőmagyarország 
csendőrsége üldözi.

Ax í'ócl 1 ix<'>-tíii's»;i*s;i^-
a Táboron új pályát szemelt ki. Ez. kb. két kim. hosszú 
és egészen a Szekcső-folyóig terjed. A társaság a M. 
Kárpátegyesület eperjesi Osztályának alosztálya gyanánt 
fog ezentúl szerepelni. A páiyat használók évi 2 kor-t 
lesznek kötelesek fizetni. Ezt külön kezelik és a pálya 
fentartására fordítják.

X'ox’emberben vii'itó kör­
tefa. Bohrandt Lajos epetjesi gyümölcsösében egy 
fiatal körtefa jelenleg pompásan virágzik.

— C'íii'íit'tíi gyilkolt. Szenzácziós 
eredetű gyilkossági pert tárgyalt az eperjesi kir tör­
vényszék esküdtbírósága. Élt Eperjesen Szedlák András 
nevű egyszerű ember, jómódú parasztgazda, a kit Tomko 
János gúnyolódásával gyilkosságba vitt. Ez u. i, a 
gúnynak sajátságos fajtáját találta ki. CaraffánaK csú­
folta, Caraffa val rémítgette Szedlákot és őt vallásában 
is folyton megtámadta. Ilyen kifejezésekkel üldözte: 
♦ Te gyilkos Caraffa! Megállj, eljön érted Caraffa! Meg­
állj, megöl téged és hitsorsosaidat Caraffa 1» Hónapokon 
át így folyt ez. Augusztus 19-ikén jött el aztán a vég­
zetes nap. Szedlák a korcsmában volt. Ott holtrészegre 
itta magát s balvégzete összehozta Tomkóval. Ez megint 
caraffázni kezdte. Szedlák darabig hallgatta, aztán ki­
ment a korcsmából. De Tomkó utánament és nem­
csak caiaffázta, hanem még a vasvillával is megütötte. 
Erre már a türelmes Szedlákot is elhagyta türelme 
és lőcscsel fejbevágta I omkót, hogy az rögtön elesett, 
másnap pedig sebébe belehalt. Halált okozó súlyo- 
testi-sértéssel vádolva állt a múlt héten Szedlák az 
eperjesi kir. törvényszék előtt. Másfélnapi tárgyalás 
után hozta meg az esküdtszék határozatát, mely fel­
tűnést keltett. Az esküdtszék ugyanis, nem véve figye­
lembe sem a gyilkosság szándékának hiányát, sem a 
gyilkos öntudatnélküli részegségét, az összes kérdések­
ben bűnösnek mondotta Szedlákot. A bíróság, ezen 
verdikt alapján, a vádlottat 3 évi fegyházra ítélte. A 
védő felebbezett, a kir. ügyész pedig az ítéletben meg­
nyugodott.

— Ax nt;ixíisin1< ¡«s vannak 
íii'iiyo 1 <líilíti. A vasúton por és légvonat; séták­
nál könnyen meghűtjük magunkat és ha este a szabad­
ban ülünk, egy-kettőre itt van a nátha, rheuma, in­
fluenza stb. No, de hát azért mégsem ülhetünk folyton 
négy fal között otthon. A por és légvonat ellen van 
egy egyszerű óvszer: Eay eredeti szodeniásvány-pasz­
tillát; ha meghűltem, akkor megint csak Fay eredeti 
szódeni pasztilláit veszem be és így az utazás mégis 
csak jót tett. Jegyezze meg jól: Használjon Fay-féle

band.it
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eredeti szódén, pasztillákat! Egy doboz ára csak 1 kor 
_o h! es minden gyógyszertárban, droguista- és ásvánv- 
yizúzletben kapható. Magyarország és Ausztria lészére 
^WP'^eler Guntzert W. Th„ Bécs. IV./l., Grosse 
INeu^asse 2/

— Az erdőbirtokosok által gyűjtött 
es eiadasra szánt erdei famagvakról összeállított ki­
mutatások a kassai kereskedelmi és ipái kamara titkári 

megtekinthetők, mire az érdekelt nagy­
figyelmét felhívjuk.

^‘gAnyügy rendezése 
Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület, mely 
el már évekkel ezelőtt is foglalkozott, a 

Zalavármegyei Gazdasági Egyesület által megindított 
mozgalomhoz csatlakozott és legutóbbi igazgató-választ­
mányi üléséből a földmívelésügyi miniszterhez föl- 
t rjesztést is intézett.

— 1 },vataInoknaptAr. Az Osztrák 
Magyar Monarchia Első Általános Tisztviselő Egv- 
ete az 1910. evre egy zsebnaptárt és egy kártyanaptárt 
adott ki magyar, német, cseh, lengyel és olasz nyelven 
A zseb- és kártyanaptárak megrendelésénél portó és 
csomagolás fejeben darabonkint 10 fillér küdendő be 
bélyegekben.

Bőripari kióllítós Buda-
I A m. kir. technológiai iparmúzeum t. é
deczemberben megnyitandó és a jövő év április hó 
végéig tartó kiállítást rendez a bőriparok köréből Az 
intézet ezéija elsősorban a kisipar fejlesztésével fog­
lalkozni. A kiállítás programmját is tehát ennek 
te.< iően állapította meg. Kötelessége a múzeum 
gatóságának elsősorban a bőriparok segédgépeit, 
számait és egyéb segédeszközeit kiállítani, hogy kisebb 
és középrendű iparok szakmájuk modern üzeméhez 
szükséges eszközeivel megismerkedjenek. Fontos azon­
kívül, hogy a magyar bőriparosoknak ezrei lehetőleg 
részletesen megismerkedjenek ipatukban szükséges 
anyagok és kellékek hazai beszerzési forrásaival. Isme­
retes körülmény, hogy kisiparosaink gyakran abban a 
kellemetlen helyzetben vannak, hogy a beszerzett modern 
gépnek kezelésében nem elég járatosak. Ez a körűi­
mén} maga után vonja, hogy a technológiai ipar­
múzeum igazgatósága, a kiállítást fölhasználandó, hazánk 
idetartozó kisiparosai részére speciális ipari szaktan­
folyamokat fog rendezni, a melyek látogatására a vidéki 
kisiparosok a kereskedelemügyi miniszter kegyességé­
ből mérsékelt árú vasúti menetjegyeket kapnak. A 
részletes programm a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara titkári hivatalában, vagy az ipartestületnél 
megtekinthető.

-- r<’herkocs i k rakodási 
ideje. A kereskedelemügyi miniszter szept. 17-ikén 
kelt engedélye és a vasúti üzletszabályzat 69. § 7. pontja 
alapján, a kassa-odetbergi vasút összes teherkocsijainak 
be- és kirakására nézve megállapított díjszabásszerű 
rakodási idő 1910. márczius 31-ikéig 9 nappali órára 
elszállíttatott

Görvélykórow gyermekek 
szedjék a «Sirolin-Roche»-t. Ez a legjobb creosot készít­
mény, melyet a gyermekek a legszívesebben szednek. 
Kitűnő hatással van az általános jó étzésre. Az orrsecre- 
tiók elmúlnak és a daganatok visszamennék. Jobban hasz­
nál, mint a csukamájolaj és vas. melyekkel párhuzamo­
san is jó ideig használható. Kapható a gyógyszertárakban.

— Osíiló leány. Singer Ede eperjesi keres 
kedőhöz cselédleány állított be és állítólagos gazdája, 
Havrilla András, részére 20 koronát kicsalt Ez később 
kiderülvén, a rendőrség a leány után nyomozni kéz 
dett, és öt Hlavati Maria tótsóvári szül., 18-éves cseléd 
személyében kézre is kerítette. A pénzből 18 k. 86 f-t 
még nála találtak. Csalás vétsége miatt felelősségre 
vonták.

hivatalában 
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TarkasAg-ok.
Az eperjesi színpadon történt, hogy Földváry éppen, 

II. József császár szerepében, elegáns előkelőséggel 
magyarázta Krisztinának, az erdészleánynak, a boldog­
ság nehéz problémáját. A súgó nagyon bele talált jönni 
a svungba vagy talán túlcsöndesnek találta a szereplők 
pátbeszédét. Elég az hozzá, igen hangosan kezdett el 
súgni, Földváryt ez a, súgásnak éppenséggel be nem 
illő szónoklat kihozta császári flegmájából s mikor Sz. 
1egh Gizi, az erdészleány, a császári kegyért rebegi, 
hogy: «Köszönöm felség, oh köszönöm...», a felség 
közbeszólt:

— «Ne ordítson, kérem !>
A közönség meglepetve hallgatta a szerelmes császár 

hu télén hangulatváltozását, de a súgó legalább szégyen­
kezve elcsöndesült a lyukban.

*
A bíróság úgynevezett becsület-szanatóriumában 

derültséget keltett tettleges becsületsértéssel vádolt 
czipészlegénynek védelmi előadása. Poíonvágott egy

zsidókorcsmárost, a ki ezért följelentette. A bíró atyai 
hangon kérdezi tőle, hogyan birt ilyen derék, becsületes 
embert ennyire megséiteni. A legény ezt válaszolta: 

— Kérem, én meg nem ütöttem volna, de ő azt 
mondta, hogy próbáljam pofonütni; hat én megpró­
báltam.

Es majdnem fölmentették, mert hiszen «volenti non 
fit injuria».

♦

Az eperjesi tudományos vitaestélyek egyikén, a 
melyeken a bank készfizetése forgott szőnyegen, egyik, 
jó humorától isméit jogtudósunk azon véleményének 
adott kifejezést, hogy a vita iránya neki nem tetszik, 
mert a mit az előtte szóló fiatal tudósok feszegetnek, 
azt eldönteni nem lehet, mert ahhoz Wekerle gyakor­
lati tudománya is talán kevés lenne.

Az előtte felszólalók, bajusz alatt, sértődötten dör- 
mögtek.

No hát, tessék nekem megmondani — folytatta 
ugyanaz — miért van az Osztrák-magyar Banknak 
most 81-milliós arany fedezete, jóllehet, törvény szerint, 
csak 40 millióra van kötelezve?

Erre határozott választ nem kapott
Én megmondanám — fejezte be felszólalását 

Mindenki feszülten fülelt:
— ...De előbb bankkormányzó akarnék lenni!

Eperjesi

Tulipánszövetség - Magyar Védóegyesűlet.
Rovatvezető: Bohrandt Lajos egyes, titkár.

Titkári Jelentés
az 1908—1909. évről.

e» a T.-SZ. — M. V.-E. 1909. évi október hó 6 ikán tartott rendef évi 
közgyűlésén felolvasta: Bohraiult Lajos, egyes, titkár. 

Tisztelt Közgyűlés!
Alapszabályaink értelmében az évnek egy napján 

össze kell ülnünk azon czélból, hogy teljesített mun­
kálkodásunkat elvonultassuk szemeink előtt, azt 
megbíráljuk és az abból leszűrt jó avagy rossz ta­
pasztalatokat csoportosítva, igyekezzünk a jó részt 
jövőben fejleszteni, a rosszat pedig — tőlünk telhe- 
tőleg — kipusztítani, csökkenteni

Mi a mai napot választottuk ezen czélra! Mielőtt 
azonban megkezdeném a múlt egyesületi esztendőnk­
ben általunk teljesített munkának szemléltetését, kö­
telességet vélek teljesíteni, midőn előbb néhány szóval, 
úgy általánosságban, felemlítem a külső, ügyünket, 
munkánkat befolyásoló, inspiráló jelenségeket.

A kitartó és daczos munkára sarkalt bennünket, 
természetesen, elsősorban gazdasági mérlegünk beho­
zatali rovatának rohamos és kétségbeejtő emelkedése. 
Izleltetőnek legyen szabad fölemlítenem, hogy 1882-ben, 
tehát 25 esztendővel ezelőtt, összes behozatalunk 875 
millió korona volt. És ez a behozatal rövid 25 esz­
tendő alatt éppen megkétszereződött, mert 1907-ben 
már 1652 milliót tett ki. Hogy évről-évre mily 
óriási arányban nő ezen szégyenletes adózásunk, leg­
jobban kitűnik abból, ha megjegyzem, hogy 1906-ról 
1907-re ez a növekedés kerek 100 millió koronára 
emelkedett. E számokkal foglalkozva, önként meg­
értjük az 1905. év gyalázatát is, mely abból áll, hogy 
akkor 74 ezer emberrel több vándorolt ki, mint a 
mennyi született e hazában . . .

Ha honszeretetünk nem mesterkélt, ha áldozat­
készségünk nem képmutatás, ha van bennünk köte­
lességtudat és önérzet, és ha akarjuk, igazán óhajt­
juk, hogy magyar maradjon úr e hazában, akkor 
minden erőnkkel, minden akaratunkkal és áldozatok 
meghozatalával is meg kell szüntetnünk, hogy kül­
kereskedelmi mérlegünk továbbra is hiánynyal záruljon. 
Pártoljuk a honi ipart, ne szóval, de vásárlással! Ez 
ne legyen csak jelszó, hanem szent hitvallásunk, mert 
különben elszegényedésünk múlhatatlanul bekövetke­
zik, és a többé nem pótolható, a többé jóvá nem 
tehető mulasztásunk a kivándorlás útján való elvér­
zésünk szülőanyja lesz!

Mi buzdítunk, mi lelkesítünk a magyar iparpár­
tolás érdekében, ügyében. Sok helyütt termékeny 
talajra talál elvetett magunk, de még igen számos 
helyen tanunknak zárt ajtó, süket fül állja útját! Addig 
pedig, míg a magyar társadalom — csakis saját ér­
dekében — nem fogja teljes erejéből és saját jóaka­
ratából a magyar ipartermékeket vásárolni, fogyasz­
tani, pártolni, addig nem is remélhető, de nem is 
kívánható, hogy tőkepénzeseink, vállalkozó szellemű 
honfitársaink nagyobbszámú ipartelepet létesítsenek.

Addig pedig, míg hazánkban a jólét, a boldogság, 
a «májusi eső»-től lesz függővé téve, addig meg sem 
érdemeljük a jobb sorsot, meg sem érdemeljük, hogy 
kiragadtassunk meggyalázó gyarmati helyzetünkből.

Csak emlékezzünk vissza az idei «májusi eső»-re.

írta

Ha megfigyeltük embertársainkat idei május havunk 
második felében, mit is tapasztaltunk? Mindenki eső 
után epedett I A sz< gény és gazdag egyaránt! A 
búzaárak rohamosan szöktek fel, «gyorsabban, mint 
szárba a mag». Hallottuk azon vészes, kétségbeejtő 
jóslásokat, melylyel minden emberfia rémítgette a má­
sikat, testve a sötét, nyomorúságos jövőt. És mindez 
az elmaradt «májusi eső» miatt! . . Hányszor, de 
hányszor ismétlődött meg ezen bizonytalanság sze­
retett hazánkban, és mi mégsem tudjuk a kézzel­
fogható igazságot leszűrni belőle, mely primitív és 
egyoldalú gazdasági berendezkedésünknek ezer nya­
valyáját tükrözteti napnál fényesebben vissza.

Mindenki tisztában van ilyenkor azzal, hogy Ma­
gyarország mindaddig, míg az ipari és mezőgazdasági 
termelést egyaránt, sőt egymással összefüggésben nem 
űzi, a kiszámíthatatlan sors szeszélyének gyenge, tö­
rékeny játéka. Agrár állam vagyunk és ilyennek — 
tekintettel a rengeteg nagy, művelhető földterülete­
inkre — maradnunk is kell; de azért egy egész 
ország vagyonát, gazdaságát, jövedelmét, boldogságát 

*niájusi eső»-től tenni függővé — végzetes köny- 
nyelműség. Ismétlem: ilyenkor mindenki tisztában 
van azzal, hogy ezen rákfene egyedüli sikeres és 
gyökei es kiirtására csak a mindegyre erősebben fej­
lődő és gyarapodó ipar képes és van hivatva. És 
mégis, embertársaink, mihelyest lehull időre az a 
véletlen «májusi eső», mindenről megfeledkeznek. 
Elfelejtik ezen sokszor ismétlődő élettapasztalatból 
leszűrt igazságot és nem gondolnak többé a hazai 
ipar pártolására, melynek természetes következménye 
lenne magyar ipartelepek létesítése, szaporodása, 
fejlesztése!

Ilyenkor látszik meg leginkább Pató Pál-termé- 
szetünk. «Hej, ráérünk még ...» ipart pártolni, 
ipart teremteni, hátha nincsen is arra szükség, hátha 
nem marad el jövőben a ^májusi eső!» És elfelejtjük 
a nagy drukkot, örülünk az idejére beállott esőnek, 
ha az mindjárt a legutolsó, kritikus perezben is hullt 
alá, ¿r reméljük, hogy a jövőben mindez jobban 
fog sikerülni . . .

A magyarok Istene ezidén újabban éreztette ve­
lünk azt, éppen a «májusi eső»-nek késleltetése által, 
hogy mily szegények vagyunk ipar nélkül, és kimu­
tatta, mily gazdagok lehetnénk iparral. Fogadjuk 
meg tehát, hogy ezentúl legszentebb kötelességünknek 
fogjuk ismerni a magyar munkás kezemunkájának 
feltétlen megbecsülését és annak minden erőnkből, 
minden igyekezetünkkel való támogatását, istápolását!

Az idei kétségbeejtő bizonytalanságot ne felejtsük 
el, daczára a még talán idején beköszöntött esőnek, 
és legyünk és maradjunk mindannyian tisztában vele, 
hogy: a «kéménynek nem imponál a felhő. Akkor 
is füstölög, ha esik, akkor is, ha nem esik. Emberi 
erőtől függő, emberi akarattal kormányozható terme­
lés ez. a mely ugyanannyi energia, tőke és munka 
segítségével sokkal többet képes produkálni, mint a 
föld, a melynek a hozadéki ereje elvégre is korlátolva 
van és se foszfáttal, se egyéb csodával nem fokoz­
ható annyira, hogy annyit termeljen, mint a meny­
nyire a motor képes.»

Alkossuk meg tehat elsősorban, de haladéktalanul, 
házunk küszöbén az önálló vámterületet!

De lássuk, mit is tett egyesületünk az elmúlt 
társulati esztendő alatt ? Mozgalmas volt mindenképp 
ez az év!

Központunk végigszenvedett egy elnckválságot, 
a mennyiben mindnyájunk által oly mélyen tisztelt, 
lelkes elnökünk, gróf Batthyány Lajos megvált elnöki 
tisztségétől, átengedvén helyét gróf Somssich Tihamér 
eddigi társelnöknek. A halál kérlelhetetlen keze pe­
dig ledöntötte, elrabolta tőlünk egyesületünk legki­
válóbb, legmunkásabb, legdíszesebb oszlopát, Dobieczkt 
József igazgató-tanácsost. «Halála vértanúi halál volt, 
meit a hazáért folytatott nagy', a testet sorvasztó 
munkája szüntette meg nemes szívének utolsó dob­
banását.» Örökítsük meg kegyelettel emlékét jegyző­
könyvünkben !

Ezévi munkálkodásunk kimagasló tényezője volt az 
1908. évi november 14-18-ikán rendezett kiállítassál 
kapcsolatos karácsonyi vásár, melynek védnökségét 
Kossuth Ferencz m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
őexcellenciája volt kegyes ellátni. A kiállítás és vásár 
fényesen sikerült. Nagy volt az erkölcsi hasznunk, 
az anyagi pedig szintén az 1000 koronát felülhaladta, 
E helyütt nem óhajtok bővebben foglalkozni ezen 
sikerünkkel, mivel bő és kimerítő leírását úgyis adom 
majd ezévi Évkönyvünkben. De nem mulaszthatom 
el, hogy ezúttal is fel ne soroljam kegyes támoga­
tóink ilusztris névsorát. Mindenekelőtt hálás köszö- 
netünk kapcsán emlékszem meg védnökünk: Kossuth 
Ferencz őnagyméltóságának 500 koronás támogatá­
sáról, továbbá központunk 200 kor., a kassai keres-
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utóbbi újdonságok1 Postadíjmente­
sen és már megvátnolva házhoz 
szállíttatik Gazdag mintaválaszték 
postafordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

BOResDUS
ION

k r _KIVÁLÓ*®
mvinrrr/pTI? TUT II

Kellemes ízű. Vasmentes. 
Könnyen emészthető.

bérmentve állnak rendelkezésre

:: Cl

Eladási árak Eperjesen: 
literes palaczk . .

» » . .
> »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko't 
a következő árakon vétetnek vissza:

>/, literes palaczk 6 fillér
•4 » . . 7 >
‘/i » f ■ • 9 •

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

kedelmi és iparkamara 100 kor. az. Eperjesi Ipar­
testület 100 kor., a Nagysárosi Műmalom R t 50 
kor.. Sárosvármegye törvényhatósága 50 kor., dr- 
Vályi János eperjesi gör. kath. püspök úr 30 kor , 
Eperjes szab, kir város 30 kor., valamint a teremnek 
mérsékelt áron való átengedése, az. eperjesi gör. kath. 
káptalan 25 kor., az Eperjesi Takarékpénztár R.-t. 
20 kor, az Eperjesi Bankegylet R.-t 10 kor., a Kis- 
szebeni Takarékpénztár 10 korona összegű adomá­
nyáról. Hálás köszönet illeti az Eperjesi Villamvilá 
gitási és Erőátviteli R-t-ot a villanyáramnak mérsé­
kelt áron való szállításáért, az Eperjesi Széchenyi­
kor, az Eperjesi Társadalmi Egyletet helyisegeiknek 
készséges átengedéséért, nemkülönben a Sárosvár­
megye: Általános Nőegyletet a pezsgős-sátor szives 
kikölcsönzéséért.

Köszönetét kell mondanunk a kormány képvise­
lőjének : Semsey Boldizsár főispán úrnak es neje 
Öméltóságának a kiállítás sikere érdekében kifejtett 
folytonos és sokoldalú érdeklődéséért. Őszinte kö­
szönettel és hálával tartozunk az Orsz. Magy. Kir. 
Iparművészeti Iskolának, hogy kiállításunk kézimunka­
osztályát oly felségesen rendezte és az árusítást is 
ellátta, annak érdemdús titkárának : Asc/ter Alajos 
úrnak az élvezetes felolvasásáért, továbbá a rendőr­
ségnek bíráló-bizottságnak, rendezőségnek, napibiz­
tosoknak egyenkint es összesen. Szép és hazafias 
munkát végeztek mindannyian, örökítsük meg érdé 
meiket jegyzőkönyvünk hasábjain.

Az Eperjesi Lapok, Felvidéki Hírlap, Nasa Za- 
stava, Felsősárosi Hírlap és a kassai sajtó oly ki­
tűnő támogatásban részesített bennünket, hogy nem 
tudunk köszönetünk kifejezésére méltó szavakat ta­
lálni. I logv sikerünk fényes volt, azt mindenesetle 
legnagvobbrészben e hazafias sajtóorgánumoknak kö­
szönhetjük!

Múlt év november 22 ikén résztvettem a központi 
titkát i értekezleten, melyen egyesületünk fiókjai szá­
mára kidolgoztuk az új munkatervet, melyet az 1908. 
deczember 30-ikán tartott rendes választmányi ülésen 
terjesztettem elő. Az ugyancsak november 22-ikén 
Budapesten megtartott Sorompó Ifjúsági Liga dísz- 
gyúlésén is képviseltem fiókunkat.

Az előbb említett központi titkári értekezlet fo­
lyományaként — ugyancsak a deczember 30-iki vá­
lasztmányi ülés határozata alapján — intézkedést 
tettünk leányosztály létesítése érdekében Daczára 
annak, hogy ezen osztályba tagként eddig igen 
kevesen iratkoztak be, mégis ajánlanám azt a mai 
közgyűlésünk alkalmával megalakítani, annak szük- 
séglendő tisztikarát megválasztani, mivel így inkább 
remélhető, hogy az a néhány buzgó tag életre kelti 
az oly nagyon szükséges és oly nagy létjogosultság­
gal bíró osztályunkat.

A múlt év november 22-ikén megalakított új 
munkaterv szükségessé tette, hogy a fiókok tisztikara 
és vezetősége gyökeresen megváltoztattassék. Cse­
kélységem egy, az összes fiókok számára szolgáló 
tervezetet dolgozott ki, melyet a központ igazgató­
tanácsa teljes egészében kifogástalannak talált és az 
Iparvédelem ez év május havi számában leközölt. 
Bátor voltam e<.en tervezetemet kegyes elfogadás 
czéljából mai közgyűlésünk elé terjeszteni, és kérném 
annak elfogadása esetén az idei tisztújítást es a veze 
tőség megválasztását már ennek értelmében eszközölni 

Az Eperjesi Lapok szeikesztcísége és kiadóhivatala 
— ki már kezdettől fogva soh’sem vonta el tőlünk 
nagybecsű támogatását.— felkérésünkre lapj.’t hiva­
talos közlönyünknek engedte át Ezen nagylelkűség 
és előzékem ség teszi lehetővé, hogy nevezett lapban 
hetenkint közleményeket helyezhetünk el, melyek 
mindegyike egyesületünket es annak nemes, hazafias 
czéljait szolgálják A rovat vezetője csekélységem, ki 
arra igyekszem, hogy e rovatot oly közli menyekkel 
töltsem meg, melyek egyrészt tagjainkat érdekeljek, 
de másrészt azon olvasókat, kik nem tagjai egyesi! 
létünknek, világosítsák fel egyesületünk czéljai stb. 
felől. Az Eperjesi Lapok ezen legújabb nagy szíves­
ségét köszönjük meg ez alkalommal is.

A központ felkért bennünket, hogy a falusi isko­
lásgyermekek oktatásához szükséglendő, magyar tájat, 
viseletét, várost stb. ábrázoló, használt képes-levelező­
lapokat gyűjtsünk tagjaink sorában. Felhívásunkra 
Gramnier Ferenczné nagyobbmennyiségű képeslapot 
küldött hozzánk, melyeket a központnak beküldöttünk. 
A központ halás köszönetét ez úton tolmácsoljuk! 

(Vége köv.)

Császárfúrdőn ’ ’ ~i“ J" BtKlniM’Hten. Nyári és téli gyógy-bS3SZ2nlKöO he,y- a magyar Irgalmas-rend tulajdona 
__________________ Elsőrangú kénes-hévvizű gyógyfürdő; mo­
dern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medencze- és 
kádfürdők, melyek kiváló gyógyhaiással használtatnak az összes 
reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szénsavas­
éi villamos víz-fürdők. Ivó- és belélegzési kúra Prospektust 
ingyen és bérmentve küld iyazyutonáy 

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a ezukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

gyógyforrás 

SALVATOR

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Első rangn gyógyvíz és diaetetikus Ital
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek, 

szak vélemények, gyógyeredményekrol szoló

INTy i 1 í tY.
Mi alulírottak hálásán köszönjük meg a Singer Co. 

varrógep-részvénytarsasag eperjesi ezég- és üzletvezető­
jének Farkas Ignácz úrnak, azon emberséges és nemes 
eljárását, melyet irányunkban tanúsított.

Mi ugyanis f év február 8-ikán fentemlített üzlet­
ben (Eperjes, Fő-utcza 110. sz.) három darab leg­
finomabb, eredeti Singer Central-Bobbin varrógépet 
vettünk, s mind a hármat kellően becsomagolva, szánra 
téve, hazafelé igyekeztünk. Útközben a szán felborult 
s mind a három gépnek állványai összetoltek, s amidőn 
a három összetört gépet visszahoztuk, fentemlített ezég- 
nek üzletvezetője — a 120 kor. kár daczára minden 
vonakodás nélkül, készséggel, éppen olyanokkal, ingyen 
kicserélte törött gépeinket.

A midőn ezúton is hálás kösz netünket fejezzük 
ki fentemlített ezégnek, felebarátainknak ezen üzletet 
varrógép-vásárlásra a legmelegebben ajánljuk.

Kelt Varjúfalva. 1909. márczius 17

Reisz Hennán, Spesz Károly, Rakaly ír János,
varjúfalvai lakosok

Alig használt, jókarban levő, 4-lóerejü

stabil-gőzgép

kádfürdőmetModern, a mai kor igényeit p. _ 
minden tekintetben kielégítő o

a F'íkr’clö-vitcawi 8.

„Hungária“ gőz- és kádfürdő 
néven megnyitottam.

Modern berendezés, villanyvilágítás és gőzfűtés az összes helyiségekben.

Ajánlom vállalatomat a n. é. közönség A QÓ YYI Hűl oki. fürdőmester,
szives pártfogásába. ■ Teljes tisztelettel: -L lO Ixl LA. 1 fürdőtulajdonos.

szám alatt

SZDlTÁNl
SZULTM

Fürd
zott-

• ÉP

Javít;

kizárólagos MvTOBGiAK
Wien, XX.. Dresinerstr. SÍ S3a 

Magyarországi fióktelep:
Bpest, VI, Podmaniczky-u 13 

= BENZIN-LOKOMOBILOS = 
CHÓplÖHzerelvények a legszolidabb kivitelben 

Benzinmotorok! Szivógázmotorok 1
A jelenkor legolcsóbb üzemereje, —3 fillér iuemkSltscg ..ra lócrónkint

Több száz telep üzemben Elsőrendű, szolid gyártmány I 
Kedvező fizetési feltételek.,— Költségvetés es árjegyzék ingyen. 
Benzin-lokomobllos cséplöszerelvényeink a többek között a követke­

zőknél tekinthetők meg üzemben :
Ifj Rohody Pál, Bérezel, Szabolcs ni , 4 HP, Farkas Ferenc?, Bérezel, 
Szabolcs in 4 HP, Jeskó Mihály, Csemernye, Varanno mellett. - HP, 
Dörner Károly, Nagyazar. Gálszécs mellett, In HP, Ziegler Zsigmond, 
Mogyorós, Marniuk mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs. Patroba 

mellett, 4 HP. cséplííszerelvény.

1233- 1909. végreh. sz.

Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

az eperjesi kir. járásbíróságnak 1909 évi Sp. II. 621/3. számú
végzése folytán Maiéter Árpád ügyvéd által képviselt Meliórisz 
József felperes részére 10S1 kor. 83 fillér tőkekövetelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 
664 kor. ra becsült ingóságokra az eperjesi kir járásbíróság 
1909. V. II 525/2 sz végzésével az árverés elrendeltetvén, 
annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is. a 
mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek 
lakásán Eperjesen (Fő-utcza 135. sz ház 1 emeletén) leendő 
megtartására határidőül évi november hó 23-ik napjá­
nak délutáni 3 órája kitűzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt búto­
rok s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes, 1909. november 2. S/xiHi/.i Kf'lináil.
kir bírósági végrehajtó.

J -.. . .
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1909. — 46. sz.
EPERJESI LAPOK 7. oldal.

MIKULIK 1110$, EPERJES 
vízvezeték-, szivattyú- és csatornázási berendező. 
Tervez és készít vízvezetéket gazdasági tele­
pek, kastélyok, bérházak és nyaralók részére 

mindennemű erőhajtással, szivattyúval.

" Ötöseteket mindennemű szerkezetben. " 

Fürdő-berendezéseket öntöttvas-, zománczo- 
zott- s horganylemez-kádakkal és zuhany­

készülékkel.
Csatornázások cémentbeton-, kőagyag- és 

öntöttvas-csövekből.
« Épület- és díszmübádogos-cnunkákat. ■ 

Javítások, átalakítások pontosan és jutá­
nyosán eszközöltetnek.

Iroda és mintaraktár: Fő-utcza 23 szám. 
:: Lakás: Fő-utcza 37. szám. ;; ;;

Köhögés, rekedlseg es hurut ellen nincs jobb a

Réthy ^czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utanzata van.

1 doboz <50 lillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb -és leg- 

nagyobb ¿motorgyára 5

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat, 
valamint szivógázmotorokat.

= Meglepő újdonság! = 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő

óránként 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. sz. :: Telefon 12 91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

A Schaumann gyógyszerész-féle 

= syoiiiorsó = 
összetételeiben újonnan javítva, több mint 30 év óta 
legjobb sikerrel bevezetve, állandóan a legjobb szer 
mindennemű gyomorbaj, bélbetegség és étvágytalan­
ság ellen. Nélkülözhetetlen a jó emésztés szabályo­
zására és fenntartására. Kinek soványodási hajlama 

van, szintén naponta kétszer használ gyomorsót.
Egy doboz ára 150 kor. Szétküldés — legalább is két 
doboznál — postán naponta Kapható minden gyógyszer­

tárban és drogueriában.
Főraktár Schaumann Gyula gyógyszerész chem -pharm. 

laboratóriumában, Stockerau, Wien mellett.

SÁROSVARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG i EPERJES í FÖ-UTCZA 79. SZÁM '
••••••••••• Telefon-szám 11. ■■■ Postatakarékpénztári cheque-számla 21815. •••••••••••
Foglalkozik a pénzintézeti üzletek minden ágával. = Elfogad

betéteket 4% nettó kamatozással.

A legjobb bőrfényesitő

NO!

kW* Takarékperselyek kölcsönadása.
■

Kölcsönöket nyújt váltókra, értékpapírokra, ingatlanokra, 
arany- és ezüst-tárgyakra, mérsékelt kamat mellett.

Bevált idegen pénzeket,szelvényeket és kisorsolt értékpapirokat.
Átutalásokat Amerikába legjutányosabban közvetít.

Egyedüli gyártóját

Székely és Társa Kassa
•»rí
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öjidunuckuo le. elegante und leicht ausführbare Coiletten. 

mit der Unterhaltungsbeilage »5m Boudoir“ Jährlich 24 reich 

illuitrierfe ßefte mit 48 farbigen ITlcdebildern, über 2800 Hb* 
bedungen. 24 Unterhaltungsbeilagen und 24 Schnittmuitevbogen

Vierteljährlich: K 3.30 = mk. 2.80,
Gratisbeilagen!

„Ole praktifche Wiener Schneiderin" 
und 

.Wiener Klnder-IHode" 
mit dem Beiblatte

•Für die Kinderitube* 
fowie 

•Schnittmuiterbogen“.
CAnIHn n/141 mnft Als Begflnitlflung von belonderem sainitte nacn iitaiy Werte |jefert die _Wiener mwlt- 
ihren Bboru entinnen Schnitte nach Olab für ihren eigenen Bedarf 
und den ihrer Famili.nangehorigen in b.lieblger finzahl lediglidh 
aegcn Erian der Speien von 30 h = 3) Pf. unter Saranti« für 
tadellofes Paffen. Die Anfertigung ledec Collerreitückes wird da­

durch jeder Dame leicht gemacht.
Bbennements nehm n alle Budihandlungen und Poitanltalten lowle 
der Verl.a 1er .Wiener Blade' Wien 4 2, SumpendorferftTa&e «7. 

un.er Beifügung des ffbonnementsbe’rages entgegen.

HARTMANN EMIL ÉS GYULA
eperjesi szesznagykereskedők Szebení-Út 9
rum- és likörgyárában = (régi io.j

a szeszes-italoknak kismértékben való elárúsíthatási engedélye 
következtében zárt üvegben is a legjobb minőségű

likőr, rum és borovicska
jutányos áron kapható. Különösen ajánlható

= 1O- c^ cs, niincíségü —

húsvéti szilágyi szilvóriuma.

c

2

ISz
utolérhetlen MMCZipJH

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer j>uha,-padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér «Glasur »-fény máz 90 fillér.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.
Keil-féle legfinomabb czipő-krém 30 fillér.

¡Mindenkor kaphatók :

ROHRAIXOT J. V. czé|gnél, I-2PIÍRJF-2S.

Valódi Z’pfA háromszögű 

csak ezenZnETEPóYpn^ védjegygyei

Ig^ló: Fogyasztási szövetkezet. — Kassa: Ifj. Novelly Sándor utóda.— Kisszeben: 
Kassevits J. János.

■I
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ROPS
hizlonsaüi iiyorslozo.
Tűzveszély kizárva.
Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat.
Sz«-1-./ t<>í<y .-I—.Ztíf-.! »ítti igen takarékos.
Kapható minden jobb vasárú- és háztartási czikkeket árúsitó 

üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni. 

Kepes prospektus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémárú Részv.-Társ.
BUDAPEST, V . Külső-Vaczi-ut 74 21 sz

IIt-1 y l ><*li <- l;ií'ii'-'í t « »k :

Dahlström Károly, Luchs Ede és Társa, 
Moskovits Gyula.

.

A rubamütisztitó intézet át lett helyezve Rozsa-utcza 4. sz. házba iinzzni^zemin-nj.

Ruhák műtisztítása!
A Ivózwa-utcza -4-. számú házban (balra) levő

Si korszky -fc'lc 

mütisztító- és ruhajavító-intézetben 
legszebben, legjobban és legolcsóbban lehet ruhákat tisztíttatni, javíttatni és vasaltatni, 

gyorsan és pontosan; úgymint: férfiöltönyöket, női-ruhákat, asztalterítőket, gyermek­

ruhákat, fehér nemez-kalapokat, egyszóval mindent, a mi csak posztó, szövet és kelme.

• •

íe

Rózsa-u.

4.
Sikorszky-féle műtisztító-intézet
Rozsa-utcza 4 szám, a Berger-kávéhazzal szemben.

Rozsa-u.

4.

/

Nádparipa 
liliomtej-szappan

Legenyhébb szappan üde arczbör 
biztosítására és szeplök ellen.

Mindenütt kapható!

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A. fele Seiduiz porok tartós gyógyhatású a 
legmakacsabb gyomor es altest-bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött szekrekedes, máj- 
bántalom. vértomlás utánvét és a l<,i>külónbözől>b 
női ueteyseqek ellen, <• jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek 

í M O LL - F E LE J

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll - 
íéle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
benörzsölési szer köszvény,. 
cstíz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismei i 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-teie gyermek-szappan
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására es opo 
lasara imy gyei inekek, mint felnőttek számára 

Egy darab ára 40 fillér. Őt darabe I korona 80 fillér. 
■■ Minden darab gyermek szzppan 1,1 öli A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■

Z~c-«zé‘.k'ó.!5 éa :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I »<-<->., 1., 'I ’*><'11 líltllx'l* <>.

Vidéki megrendelések naponta posta utanvet mellett teljesíttetnek 

A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

MOLL’S
Franzörűv wrin 

und SalZ

Védjegy: „Horgony!*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka 
agy régjónak biz< nyúlt háziszer, mely már sok ev 
"ta legj >bb bedórzsőlt-snek bizonyult köszvénynél. 
..................... osuznál es meghűléseknél .....................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
'á-. a-k r óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget f<>a . Íjunk -1. mely a ,.Horgony“ védjegygyei 
■ s a R chter cég ■ L’yzessel ellátott dobásba van 
es.'magúivá. Ara t. vég. ,ben K—.80, K 1.40 es K2.— 
es úgyszólván min len gyógyszertárban kapható. — 
1- u: Török 1 izsef gyógyszerésznél. Budapest. 

Ü£ hicüter gyogys. ertára az „Arán, o Oűlannoz", 
Prágában. . salwthsrras.-' 5 neu.
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Jakobovics Ármin és Testvére
ZZS22Z első 1<rvsis-iíii butor-iiiintatcriiic ó« btitor-árúháza =

Kassán, Fó-utcza 39. szám alatt (saját házában)
Telefon 171. «'i székesegyházzal mzciiiIxmi. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szihirthin dohjozott bútorokból, minden, most 

használt fában és stílben. úgymint : teljes

háló-, ebédlő-, úriszoba- és szaionherendezésekböl, 
luxus-. pmtusiu- és ülőbútorokból, szőnyeydivánok. ottománok és mindennemű inutráczokbol; úgy­
szintén elvállalunk mindennemű »liszitési és kár pitosm unkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk szőuyeyek- 

és / iiyyöu yökbe»»

1 Vaktól* előszói >: • - és konyhai mtorbe rendezésekből. 
Szolgáljon to" íbbá a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hiva­

talnokok és magánosok részére, valamint tel¡es menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidékén 

kedvezd fizetési feltételek mellett szállítunk. 
Dns raktár mindennemű r^zbutorokban.

Speczialislak modern angol börbutorokban.
A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

(massiv) !>n torokl>an,
a mennyiben egv elsőrangú tömörfa-(massiv)-bútorgyárnak a kizárötayos el a rúsitását, illetve képviseletet 

A 1 >;iú j-T<>ri ia-, TSei1iplei 1-, Sál -os- és Szép« “srib ‘gyék 
részére átvettük, és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk Különösen 
ajánlható ez a tömöriabutor szállodák. / ilrdőlielyek és villái.' berendezésére.

UflF Kepes árjegyzék kívánatra bermentve.

ír ö in ö i' fit

Megfojt ez a? 
átkozott köhögés !

az étvágyát nem rontják és kitűnő ízűek. 

Dobozit I korona és ^2 korona.
Pro had o hoz />() filléi'.

tsgger meiipasztniaja 
csakhamar meggyógyított

Azonnal vagy november 1-jétöi bérbeadó 

modern úri-lakás 
= Eperjesen, a Fó-utcza 42. sz. ház Kossuth Lajos-utczai első emeletén. = 
A lakás áll: 6 szoba, előtér, fürdő, angol-closet, konyha, cselédszoba, kamará­
ból és hozzávaló pincze- és fakamarából. Mosókonyha a házban. Vízvezeték és 

villamosvilágítás már bevezetve.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillai,

I-'ö- óts szétküldési rnktnr:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

Eper je se a kaphat.»: Korn Vilmos, Kovaliczky Pál. Molitorisz István és Williger Pál gyógytárakban. 
¡tártján: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


